



УТВЕРЖДАЮ
Директор МУК «ЦБС»
С.И. Чехова
2020 г.

**Информационный отчёт
Соломбальской библиотеки №5
им. Б.В. Шергина МУК «ЦБС»**

за 2019 год

ул. Беломорской флотилии, дом 8
контактный телефон: 22 - 50 - 45
е – mail: solbe5@mail.ru

заведующий библиотекой - Смолич Ольга Ивановна

I. Приоритетные цели, задачи и направления деятельности библиотеки

Библиотека направляла усилия и добилась определённых успехов в решении основных задач:

1. Популяризация жизни и творчества Б.В. Шергина;
2. Развитие и укрепление традиций библиотеки как культурного и образовательного центра округа;
3. Формирование интереса и уважения к историческим и культурным ценностям своего края, Соломбалы;
4. Содействие социальной реабилитации социально незащищённых слоев населения, в том числе пожилых людей и инвалидов;
5. Развитие толерантного сознания у детей и взрослых;
6. Расширение возможностей использования новых информационных технологий через Интернет, электронную почту, электронные базы данных;
7. Повышение профессионального и творческого потенциала коллектива;
8. Создание комфортных условий для пользователей.

II. Организация библиотечного обслуживания

Соломбальская библиотека №5 им. Б.В. Шергина находится в центре Соломбалы. Территория Соломбальского округа составляет 27920 кв.км. Население – 35801 человек.

На территории округа расположены промышленные предприятия: Архангельский филиал «СРЗ «Красная Кузница» ОАО «Центр Судоремонта «Звездочка», ООО «Оптимист», «Соломбальский машиностроительный завод», Соломбальский терминал ЗАО «Арктик-Консалтинг-Сервис», ЗАОР НП «Архангельскхлеб», ООО «ПК «ИнтерСтрой», база технического обслуживания Архангельского тралфлота. Учреждения образования: Архангельский техникум водных магистралей им. С.Н. Орешкова, Соломбальская специальная коррекционная общеобразовательная школа-интернат, средние общеобразовательные школы №№ 48, 49, 50, 52, 62, филиал № 2 открытой (сменной) школы, детские сады № 140 «Творчество», № 167 «Улыбка», № 183 «Огонек». Учреждения культуры и спорта: Детская школа искусств № 2 им. А.П. Загвоздиной, парусный центр "Норд", МУК КЦ «Соломбала АРТ», Соломбальский дом детского творчества.

III. Содержание библиотечного обслуживания

III.1. Основные показатели работы библиотеки.

Показатели	Вып.2018	План2019	Вып.2019	+/-к2018
Пользователи	7429	7300	7470	+41
Посещения	65585	64800	66692	+ 1107
Книговыдача	144927	140000	145198	+271
Средняя читаемость			19,4	
Средняя посещаемость			8,9	
Средняя обращаемость			1,8	
Процент охвата населения библиотечным обслуживанием			21%	

III.2. Использование услуг межбиблиотечного абонеента (МБА), внутрисистемного книгообмена (ВСО) и электронной доставки документов (ЭДД)

За текущий год услугами внутрисистемного обмена воспользовалось 108 читателей. Книговыдача – 123 книги. Было взято по МБА – 117 книг. Выдано в другие библиотеки 33 книги.

III.3. Основные направления деятельности библиотеки

В течение 2019 года в библиотеке было проведено **945** культурно-массовых мероприятий, которые посетили **21084** человека.

Помощь развитию местного самоуправления

Библиотека тесно сотрудничает с администрацией Соломбальского территориального округа, депутатским корпусом. Также в библиотеке проходят заседания территориального совета ветеранов, встречи с депутатами, расширенные заседания комиссии по делам несовершеннолетних, женсовета. Третий год подряд проводятся заседания общественного совета Соломбальского территориального округа.

Организация доступа к общественно значимой информации и правовое просвещение населения

Библиотека осуществляет информационную поддержку населения по различным социальным вопросам (жилье, пенсии, льготы инвалидам и др.). Предоставляются возможности для получения информации справочно-правовой системы «Консультант-Плюс», информационно-правовой системы «Законодательство России».

Литературное краеведение

Краеведение – одно из приоритетных направлений деятельности нашей библиотеки. Интерес к истории родного края существует, и работники библиотеки делают все, чтобы этот интерес не иссяк. Одна из главных задач, которые ставят перед собой библиотекари, – сохранить для потомков все, что составляет гордость родного края и помогает понять значение и роль своей малой родины в истории и культуре России.

Одной из основных задач библиотеки является популяризация жизни и творчества Б.В. Шергина. Библиотекари проводят мероприятия о жизни и творчестве Бориса Шергина, организуют экскурсии по музейной экспозиции, посвященной писателю.

В октябре состоялась Всероссийская акция «Читаем Шергина вместе». Библиотека, как организатор этой акции, провела сразу несколько ярких и интересных мероприятий.

С самого утра юных читателей увлекли мастер-классы, основанные на сюжетах книг Шергина: "Хитрый котейко" и "Поморский дождик". Дети с удовольствием слушали истории знаменитого северного сказочника и в это же время рисовали, вырезали, клеили, а потом позировали со своими творческими работами для общего фото.

Чуть позже была организована литературно-игровая программа "Наш пострел везде поспел", где ребята вспомнили и биографию Бориса Викторовича, и его самые знаменитые произведения, а самое главное – весело и активно провели время. К примеру, собирали в корзинки шишки. В конце программы выступила Вера Ганькова, ученица 50 школы, которая прочитала одну из сказок о Шише.

Также в рамках литературной акции был проведен мультпоказ, организованный в сотрудничестве с легендарной российской мультипликационной студией "Союзмультфильм". В конце дня для всех желающих была организована экскурсия по музейной экспозиции, посвященной Борису Викторовичу Шергину. За последнее время коллекция музея пополнилась новыми фотографиями. На фото запечатлены фрагменты спектаклей по произведениям Шергина, поставленным по всей стране и даже за ее пределами.

В общей сложности, мероприятия акции посетили почти две сотни человек. Как же приятно осознавать, что живое и чистое слово Бориса Викторовича Шергина и сегодня, спустя столько лет со смерти писателя, звучит у него на родине, в городе Архангельске, а также во всех уголках нашей огромной и прекрасной страны.

15 ноября состоялся отборочный тур молодёжных городских интеллектуальных игр

«Умный Архангельск», посвящённых 100-летию талантливого русского писателя, публициста, литературоведа, уроженца Пинежья Фёдора Александровича Абрамова.

Молодёжные городские интеллектуальные игры проводятся уже четвёртый год подряд. В этом году было зарегистрировано 3 команды. Ребята 52-й школы заняли 1 место. Учащиеся 49-й школы - 2 место и участники команды ОСОШ № 2 - 3 место. На отборочном туре было представлено 3 блока вопросов: «Жизнь Фёдора Абрамова», «Произведения Фёдора Абрамова» и «Фёдор Абрамов и время». Учащиеся показали неплохие знания биографии писателя, правильно назвали его любимого учителя, факультет, на котором учился Абрамов, дали ответ на многие другие вопросы.

Вопросы второго блока касались произведений Фёдора Абрамова. Были вопросы по повестям «Деревянные кони», «Пелагея», рассказам из книги «О чём плачут лошади». Все команды достойно справились с заданием. Сложности были с определением значения имени «Пелагея», оказывается, оно означает «морская». Также не все справились с заданием, где необходимо было соотнести диалектные слова, используемые в произведениях Абрамова, с их значением. Среди слов были следующие: пожня, сиверок, повесть, забереги и другие. Теперь школьники точно знают значения этих слов.

В третьем блоке вопросов ребята показали свои знания объектов и культурных событий, связанных с именем Фёдора Абрамова.

Театральная студия «Волшебное кольцо»

Количество участников студии: 11 человек

Количество мероприятий (спектакли и репетиции): 25

Посещения: 321

В 2019 году отмечается 220 лет со дня рождения Александра Сергеевича Пушкина. Конечно, коллектив нашей студии не мог остаться равнодушным к этой дате. Написали сценарий и подготовили замечательный спектакль по сказке А.С. Пушкина «Сказка о мертвой царевне и семи богатырях». Этот спектакль очень понравился маленькому зрителю. Премьера состоялась в день рождения поэта - 6 июня.

Ведущая в образе сказительницы вела повествование о борьбе добра и зла. Дети, не скрывая эмоций, путешествовали вместе с героями сказки: с царицей, которая хотела быть на свете всех краше, с Елисеем, отправившимся искать свою возлюбленную, прося помощи у Солнца, Месяца и Ветра, с доверчивой, доброй и милой царевной. Артисты были вознаграждены громкими продолжительными аплодисментами.

В репертуаре театральной студии много спектаклей для детей. В этом году по заявкам детских садов состоялось пять спектаклей «По щучьему велению». Ежегодно театральная студия возвращается к творчеству Б.В. Шергина, к его замечательной и всеми любимой сказке «Волшебное кольцо», по мотивам которой мы показываем спектакль «Волшебная сказка». В феврале для дошкольников вновь состоялся этот спектакль. Приобщение к культуре, популяризация творчества северного писателя – важнейшая задача нашей библиотеки.

Театральная студия выезжала на библиогастроли в Библиотеку №11 со спектаклем по пьесе С. Маршака «Теремок». Маленькие зрители округа Варавино-Фактория очень тепло встретили нас. Много теплых слов благодарности услышали студийцы от зрителя, а приглашение на поездку со следующим спектаклем было встречено нами как лучшая похвала артисту. С большим успехом идет этот спектакль и у нас для дошкольников детских садов. Он вызывает у детей много положительных эмоций, смеха и радости.

Экологическое просвещение

По экологической программе «Родничок» проведено 43 мероприятия, на которых побывали 1227 человек.

Всё чаще сейчас во всех средствах информации мы слышим о проблемах Арктики, туда отправляются волонтеры, чтобы очистить её территорию от мусора, ученые изучают популяции животных, живущих в этом суровом краю, практически все они занесены в Красную книгу. Для кого-то Арктика – это очень далекая территория, и проблемы, с ней связанные, кажутся несерьёзными, а для нас, жителей Архангельской области, это близкие земли, и мы должны знать, что же здесь происходит.

Знакомству с этой частью территории нашей области был посвящен экологический урок «Животный мир Севера и Архангельской области». Воспитанники детских садов познакомились с такими природными явлениями, как полярные день и ночь, северное сияние, ледяные айсберги, узнали интересные факты о жизни арктических животных. Вниманию ребят были представлены отрывки из научно-популярного фильма.

Для воспитанников младших групп дошкольных учреждений проведен зоологический урок «Как животные зимуют». Ребята увидели презентацию о животных - обитателях наших лесов, услышали рассказ о том, как они готовятся к зимовке, чтобы легче пережить это холодное и голодное время. Дошкольники разгадывали загадки о животных и природных явлениях и смотрели мультфильм. Мероприятие получилось поучительным и веселым.

В канун Нового года мы вспоминаем о традиции украшать ёлку. На экологическом путешествии «В лесу родилась ёлочка» ребята узнали об истории этой традиции. Чтобы не нарушать традиции и сохранить красавицу ель в наших лесах, были придуманы искусственные ёлки. Сначала они лишь отдаленно напоминали лесную красавицу, а сейчас выглядят зачастую намного лучше настоящей. И помогают сохранить наш северный лес. Просмотр мультфильма «Ель», снятого по сказке Г. Х. Андерсена, вызвал чувство сострадания к погубленному ради праздника дереву.

Год театра

В марте в библиотеке состоялись мероприятия, приуроченные к Году театра. Творческое занятие с элементами театрализации «Волшебный мир театра» стало увлекательным интерактивным экскурсом.

Что такое театр? Когда и где он зародился? Что такое драма, комедия и трагедия? Какие спектакли ставились в Древней Греции и Древнем Риме? Какие театральные профессии существуют? Именно с ответов на эти вопросы началось мероприятие. Ребята узнали, что театр бывает разным – драматическим, абстрактным, кукольным, а балет, опера и мюзикл также относятся к этому виду искусства, рассмотрели архитектуру и интерьеры Большого театра, Мариинки и других красивейших театров мира, познакомились с театрами Архангельска.

Затем для ребят был показан небольшой кукольный спектакль по знаменитой сказке «Колобок». А в самом конце мероприятия воспитанники детского дома и сами смогли почувствовать себя артистами, поучаствовав в инсценировке сказки «Репка». Они распределили между собой роли (Репка, Дед, Бабка, Внучка, Жучка, Кошка и Мышка) и попробовали изобразить этих персонажей. Получилось очень здорово! Состоялось 4 мероприятия, которые посетили 134 человека.

Патриотическое воспитание

27 января - День воинской славы России. В память об освобождении Ленинграда от блокады в библиотеке прошло мероприятие «900 дней мужества». Ребята узнали о событиях героических лет, услышали имена героев Ленинграда, увидели архивные фотографии. Очень важно, чтобы новые поколения продолжали хранить эту историческую память и знали печальные страницы Великой Отечественной войны.

В феврале, накануне Дня защитника Отечества, состоялась праздничная программа «Защитники земли русской».

В Дне защитника Отечества заключён огромный смысл: любить, почитать и достойно защищать нашу Отчизну. В библиотеке собрались ветераны Афганской и Чеченской войн. Поздравить героев пришли депутат областного собрания Красильников Сергей Валентинович, Попова Валентина Петровна, помощник депутата Авалиани Михаила Мемедовича, Манцурова Вера Витальевна, председатель женсовета Соломбальского округа, заместитель главы Соломбальского территориального округа Попов Дмитрий Викторович, Широкий Вячеслав Александрович, депутат городской Думы.

Вокальная группа «Надежда» общества инвалидов Соломбальского округа исполнила праздничные номера. Любимые всеми песни создали праздничную атмосферу. Порадовала гостей библиотеки и поэтесса Ольга Завьялова. Ее стихи оказались настоящим подарком к празднику. Веселые, жизнеутверждающие, позитивные, они пришлись по душе участникам мероприятия.

Неизменным остаётся наше участие в международной акции «Читаем детям о войне». Для воспитанников детского сада № 140 «Творчество» был проведен час истории «Четвероногим героям посвящается», а затем прочитан рассказ Константина Паустовского «Похождения жука-носорога». Дошколята узнали о животных – героях Великой Отечественной войны, увидели фотографии военного времени. Истории о солдатской смекалке, умении находить выход из сложных ситуаций, о любви к животным не оставили равнодушными детские сердца.

Для школьников проведен час истории «Оружие наших побед», на котором вниманию ребят была представлена презентация о видах вооружения наших войск во время Великой Отечественной войны, прозвучали рассказы о подвигах наших солдат: танкистов, летчиков, рядовых. А затем ребята прослушали рассказ В. Железникова «В старом танке». Обсуждая рассказ, дети вспомнили и вновь вышедший на экраны фильм «Т-34».

В рассказах о войне мы видим образ советского солдата: смелого, умного, безмерно любящего свою Родину, – и каждый ребёнок хочет быть на него похожим.

В феврале в библиотеке прошел час мужества «Эхо Афганской войны», посвященный Дню памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества, для учащихся школы № 2 г. Архангельска.

В 2019 году исполнилось 30 лет со дня вывода войск из республики Афганистан. 15 февраля 1989 года из Афганистана была выведена последняя колонна советских войск.

Тема афганской войны всегда интересовала прессу. Много журналистов побывало на территории боевых действий. Гости узнали о Светлане Алексиевич. Итогом её пребывания в Афганистане явилась документальная книга «Цинковые мальчики».

Война унесла 14427 россиян, через нее, в общей сложности, прошли 620 тысяч человек. Она стала одной из мощных предпосылок к коренному изменению геополитической ситуации во всём мире.

Также ребята узнали о том, сколько молодых парней из Архангельска и области честно исполняли гражданский долг, оставались верными присяге до конца.

Работа с социально незащищенными слоями населения

Многолетнее и тесное сотрудничество сложилось между библиотекой и администрацией Соломбальского территориального округа, общественными организациями, советом ветеранов и обществом инвалидов. Разработаны перспективные планы и программы, организованы клубы, такие как, клуб ветеранов «Очаг». Еженедельно проходят занятия по игре в шашки.

Для людей с ограничениями в здоровье на современном этапе библиотека становится практически единственным бесплатным учреждением культуры, где они могут найти информацию, знания, эмоциональную разрядку, читая книги, журналы, газеты, участвуя в литературных вечерах, встречах. Библиотека для таких людей — «аптека для души», исцеляющая посредством книги, общения, дающая новые стимулы.

3 ноября в библиотеке состоялась творческая встреча с юными художницами Никой Забаровской и Екатериной Ординой. Эти талантливые девочки познакомились благодаря социальной программе интеграции детей с ограниченными возможностями здоровья «Друзья для друзей». Когда выяснилось, что они обе рисуют, возникла идея создать выставку. Катя рисовала свои выставочные работы заранее, Ника создавала, в основном, специально для мероприятия. Выставку назвали «Мир для всех», чтобы показать, что все мы разные, но все талантливые, яркие и уникальные! В этом нельзя сомневаться, нужно просто верить в себя, — и все обязательно получится.

Поддержать художниц пришли друзья и творческие коллективы, которые представили свои номера зрителям. Квартет «Акварель», дуэт «Ладушки», а также Женя Молоковская исполнили песни. Обсуждение картин, разговоры, смех, аплодисменты, музыка и подарки – всё это создало особую атмосферу на открытии выставки. Затем состоялся мастер-класс «Волшебные ладошки». На мастер-классе всех желающих научили рисовать с помощью собственных ладоней жирафов, павлинов, черепашек, бабочек и даже динозавров.

В течение года мы проводим различные мероприятия для воспитанников Соломбальской коррекционной школы – интерната.

В рамках акции «Сказки доброты» школьники вместе с библиотекарями рассуждали о том, что такое добро и доброта, как воспитывать в себе эти качества, какие добрые поступки можно совершать ежедневно. После разговора о доброте ребятам были прочитаны две сказки Сергея Козлова: «Зимняя сказка» и «Снежный цветок». После прочтения волшебных сказок дети говорили о том, какие добрые поступки совершали герои и чем они жертвовали ради своих друзей. Доброта — это очень важное для каждого человека качество, и его нужно воспитывать в себе с детства. Библиотекари надеются, что после этой встречи ребята стали будут добрее к окружающим и к самим себе.

«Школа компьютерной грамотности для пожилых людей»

Состоялось 35 занятий, обучено 22 человек.

Программа курсов обучения специально адаптирована для пожилых людей – занятия ведутся в спокойном темпе, с частым повторением пройденного материала, с периодическим возвратом к уже отработанным вопросам. Пожилые люди чувствуют себя в библиотеке комфортно и раскрепощенно, не боятся просить помощи при изучении трудных вопросов.

Обучающиеся знакомятся с устройством компьютера, осваивают последовательность его включения и выключения, получают начальные знания о сети Интернет, поисковых системах, электронной почте, регистрируются в социальных сетях. И вскоре понимают, как это удобно – узнавать в Интернете прогноз погоды и заказывать билеты в театр, записываться к врачу на сайте поликлиники и писать электронные письма, читать книги и скачивать фотографии, общаться по скайпу с друзьями и родственниками в других городах и странах.

Другие направления

Продвижение книги и чтения

В детском отделе ведется работа по литературным программам «Светлячок» и «Страна чудес».

Эти программы способствуют расширению читательского кругозора детей, знакомят не только с книгой, но и с биографией писателей, развивают у ребенка вкус, привычку к книге и чтению.

В рамках программы «Страна чудес» состоялось 14 мероприятий, которые посетили 342 человека. В ходе мероприятия «Доброй сказки волшебство» ребята совершили путешествие по сказкам Шарля Перро. Без книг этого писателя невозможно представить читающего человека. Дети узнали не только много интересного о жизни и творчестве французского писателя, но и смогли поучаствовать в литературной викторине.

С.Г. Писахову было посвящено мероприятие «И жизнь, и сердце, отданные людям». Дети познакомились с жизнью и творчеством знаменитого сказочника, посмотрели настольный спектакль «Подруженьки», мультипликационный фильм про Перепелиху, а главное, услышали знаменитые сказки Степана Григорьевича, которые порождены писательской фантазией, искрометны, полны юмора и оптимизма, написаны колоритным языком.

В рамках литературной программы «Светлячок» проведено 10 мероприятий, которые посетили 296 человек.

В мае читатели чествовали Мурзилку – веселого озорника-журналиста, любимца всех детей, - и одноименный журнал, которому в этом году исполнилось 95 лет. Ребята из школы № 50 тоже с удовольствием познакомились с Мурзилкой и попробовали вместе с ним прогуляться по страницам журнала, разгадывая кроссворды и загадки, решая ребусы, соревнуясь друг с другом в увлекательной игре. Оказалось, что Мурзилка – большой мастер задавать непростые и интересные задачки. Впрочем, ребята справились «на отлично», крепко подружившись с замечательным героем и пообещав библиотекарям обязательно приходить в библиотеку за журналом «Мурзилка».

Литературные игры

Наша библиотека уже многие годы сотрудничает со школами, работающими по программе «Успешное чтение». В течение года мы проводим цикл мероприятий, посвященных жизни и творчеству писателей, произведения которых изучают школьники на

уроках литературного чтения. Для закрепления пройденного материала проводим литературные игры «Я - читатель», на которых дети, выполняя различные интересные задания, могут продемонстрировать свои знания.

А в апреле в библиотеке проводится городская литературная игра «Я – читатель». В игре приняли участие четыре команды из школ № 35, 51, 50 и гимназии № 6.

Игра была построена по типу маршрута по станциям. Всего станций было восемь: викторина по повести "Корттик" А. Рыбакова, словарь по сказкам П. Бажова, "Загадки в темноте" по сказке Д. Толкиена "Хоббит", "Путешествие в Нарнию" К. Льюиса, "Портрет писателя", "Зарядка для ума", "Чемодан героя" по повести А. Гайдара "Тимур и его команда", "Герои абрамовских рассказов". Все эти книги ребята читали заранее, а в библиотеку пришли, чтобы проверить свои знания.

Игра была увлекательной, а борьба - ожесточенной. Победу разделили между собой команды школ №51 и №35, а второе и третье места заняли команды 6 гимназии и школы №50.

Помимо ребят в соревновании участвовали и родители. Команда родителей от каждой школы подготовила презентацию книги "Недопесок" Ю. Ковалева. Взрослые подошли к делу очень креативно: сочиняли тексты и викторины, рисовали иллюстрации, подбирали музыкальное сопровождение.

Окружной литературный фестиваль «PRO Пушкина»

Имя Пушкина неизмеримо велико. 2019 год - год юбилейный, 220 со дня рождения поэта. Поэтому тема фестиваля определилась сразу, и цель достойная – пробудить интерес населения к пушкинскому наследию, донести до читателя значимость имени А.С. Пушкина.

Фестиваль проходил с февраля по июнь 2019 года. В ходе фестиваля библиотека сотрудничала с окружным ресурсным центром Соломбальского территориального округа, с детскими садами округа (140, 167, 183, дошкольные группы при МБОУ СШ №68, МБОУ ОШ №48), радиожурналистом, поэтом, педагогом, лауреатом международных и российских фестивалей авторской песни и поэзии, ведущей радио «Поморье» Натальей Станиславовной Леонович, администрацией Соломбальского территориального округа.

В дни фестиваля состоялись различные мероприятия о жизни и творчестве А.С. Пушкина (6 мероприятий, которые посетили 168 человек.)

Конкурс чтецов «Ах, сколько чуда в этих строчках!» прошел в два этапа: отборочные туры в детских садах, финал – в библиотеке. 15 дошкольников участвовали в финале. Волнение детей передавалось их родителям, педагогам, зрителям и, конечно, жюри.

Компетентное жюри отметило, что дети читали стихи с большой любовью, эмоционально, выразительно. Победителям вручили грамоты и памятные подарки, а зрители наградили их дружными, заслуженными аплодисментами.

Конкурс инсценировок «Праздник пушкинской сказки» также проходил в два этапа. Дети показали небольшие инсценировки по сказкам Пушкина. Самой популярной оказалась «Сказка о рыбаке и рыбке». Члены жюри отметили артистические способности детей, культуру речевого общения, умение действовать на незнакомой сценической площадке, оценили большую работу педагогов и родителей при подготовке к инсценировке (постановка мизансцен, заучивание текста, декорации, костюмы, музыкальное сопровождение).

Накануне дня рождения великого поэта состоялся семейный праздник «Пушкинский weekend». В этот день работала праздничная фотозона, посвященная поэту, состоялись творческие занятия. Все желающие смогли посетить «Литературный киносеанс», где можно было посмотреть мультфильмы, созданные по сказкам Александра Сергеевича.

6 июня в библиотеке состоялся литературный дилижанс «С днем рождения, дорогой поэт!». Участники мероприятия познакомились с жизнью и творчеством А.С. Пушкина, поучаствовали в викторине по его сказкам, делали фото на память с произведениями поэта, участвовали в творческих занятиях. Но более всего читателей заинтересовали видеочтения «У Лукоморья». Этот замечательный ролик был размещен в группе библиотеки в социальной сети «ВКонтакте».

Литературный фестиваль - это новая форма работы, которая объединила сотрудников библиотеки, учреждения образования, администрацию округа. Всего в фестивале приняли участие 385 человек.

Фестиваль «Читаем вместе с Папмамбуком»

С 24 марта по 2 апреля в Архангельске прошел книжный фестиваль «Читаем вместе с Папмамбуком».

Утро 24 марта в нашей библиотеке началось с «Волшебных книжных приключений» с московской писательницей Юлией Лавряшиной. Юлия Александровна приехала не одна – со своим другом, котенком Алексом, героем ее книг «Котенок в космосе» и «Котенок и Сева с тополя». Писательница познакомила котенка с ребятами, а также рассказала им о своих замечательных книгах.

26 марта в гости к любителям чтения наведалься северная поэтесса Светлана Макарына. Она представила читателям свой новый сборник стихотворений «Будка для доброй собаки». Стихи, прочитанные Светланой Юрьевной, тоже оказались добрыми и понравились всем ребятам, которые пришли на творческую встречу.

2 апреля в Архангельск приехала еще одна известная писательница, на сей раз – из северной столицы, города Санкт-Петербурга. Анна Игнатова показала своим читателям настоящий «Эффект 3D», рассказав о своих книгах, раздав автографы и сфотографировавшись со всеми желающими.

Также 2 апреля прошла встреча с Натальей Леонович — известным радиожурналистом, педагогом, поэтом, лауреатом международных и российских фестивалей авторской песни и поэзии, ведущей радио «Поморье». Наталья Станиславовна не только почитала ребятам, пришедшим на мероприятие, свои стихотворения о родном северном крае, но и поиграла с ними в увлекательные краеведческие игры.

С большим восторгом и любознательностью ребята посетили различные мастер-классы, организованные в рамках фестиваля «Любимый город» Агнией Сас, руководителем семейной творческой лабораторией «АРТ LAB»: «Подарок для любимой книги» (Детская школа народных ремесел), «Любимый сказочный герой» и «Путешествие в сказку» (Елена Гильманова), «Кот Гостинец» (сотрудники библиотеки).

За время фестиваля в библиотеке был четыре раза показан кукольный спектакль «По щучьему велению». На него пришли малыши со своими мамами, папами, воспитателями. Как же интересно было наблюдать за приключениями Емели, царевны Несмеяны и целого царского двора, пытавшегося ее рассмешить!

1 апреля состоялась еще одна интересная встреча – с сотрудником Музея художественного освоения Арктики им. А. А. Борисова Ксенией Вениаминовной Мацегорой.

Также в библиотеке были организованы интеллектуальные площадки «Читай, играй!» и «Пазл-баттл», экскурсии по макету «Старая Соломбала» и музейной экспозиции, посвященной Б. В. Шергину, а в холле и на детском абонементе было оформлено несколько выставок.

На мероприятия фестиваля пришло несколько сотен человек, – это говорит о его актуальности и востребованности. Детям и взрослым было интересно встретиться с писателями и поэтами, посетить мастер-классы и интеллектуальные площадки, посмотреть спектакль, поиграть, пообщаться, найти новых друзей, обнаружить в себе новые таланты.

Летние читальные залы

Летние читальные залы в 2019 году прошли в библиотеке с 1 июля по 31 июля. Всего было проведено 10 читальных залов, внутри каждого – по два мероприятия.

Открытие состоялось 1 июля. В этот день был проведен мелковый фестиваль «Рисуем на асфальте». Специально к мероприятию перед библиотекой была подготовлена площадка с различными заданиями, конкурсами и рисунками, сделанными мелом. Ребята играли в «Классики», «Улитку», «Алфавит», «Мишень», рисовали созвездия на асфальте. Вторым мероприятием дня стал мастер-класс по пальчиковому рисованию «Разноцветные ладошки».

Также в ходе летних читальных залов были проведены мастер-классы «Цветочная рапсодия», «Журнальная мозаика», «Смастери вертушку», «Мир на радугу похож», «Искусство навевать прохладу», «Цветочная магия», «Фейерверки на бумаге», «Бумажные звезды» и «Зов джунглей». Разные материалы, разные техники – каждый мастер-класс был ярким и непохожим на другие.

Большой интерес вызвал у ребят мастер-фокус-покус-класс «Школа волшебников»,

где библиотекари научили маленьких читателей делать необычные фокусы в домашних условиях и с помощью подручных материалов. Понравились посетителям летних читальных залов и настольный театр «Сказочный клубок», и увлекательный пазл-баттл «Интеллектуальный лабиринт», и арифметическая разминка «Спичечная эстафета», и игровые программы: музыкально-танцевальная, театральная и по всеми любимым сказкам. Также дети оказались в восторге от «газетного» и «мыльного» фестивалей. Первый предполагал игры и конкурсы с обычными газетами, второй – с мылом, мыльными пузырями и пеной. Последний, кстати, закрывал летние читальные залы 31 июля и собрал самую большую аудиторию. Главной фишкой фестиваля стало надувание гигантских мыльных пузырей. Часть летних читальных залов 2019 года пришлось перенести под крышу, внутрь библиотеки, из-за плохой погоды, но это не сделало ежегодный летний праздник менее ярким, интересным и многолюдным. Помимо посещения мероприятий, читатели приходили, чтобы почитать книги, полистать журналы, порисовать и пообщаться друг с другом.

27 января в библиотеке состоялся День без Интернета «БиблиоTIME», организованный в том же формате, что и знаменитая Библионочь – с множеством работающих одновременно творческих, игровых и интерактивных площадок, этот день привлек в стены библиотеки в воскресный день около 200 человек: целые классы, семьи, большие дружные компании.

Гости библиотеки могли сами выбрать, куда пойти. Целая группа ребят из воскресной школы отправилась в «Читай-компанию», чтобы побеседовать с Натальей Станиславовной Леонович о творчестве и литературе, поучаствовать в забавных тренингах на внимание, а заодно согреться после улицы горячим чаем с печеньем и конфетами.

Часть посетителей отправилась на площадку «Литературное ГТО»: там можно было играть целыми семьями, разгадывать загадки, ребусы и кроссворды, отвечать на вопросы литературных викторин и делать ходы в увлекательной «бродилке».

Самые самостоятельные выбрали «Пазл-баттл», где нужно было собрать мозаику, назвать персонаж, книгу и автора и получить за это маленький приз.

Тот, кто не смог определиться с площадкой сразу, остался смотреть мультфильмы по мотивам известных произведений.

Состоялся творческий мастер-класс от Лидии Пригодиной, руководителя студии живописи и рисунка «Радость». Она научила ребят и их родителей рисовать зайчат мелкими на специальной бумаге. Необычная техника приглянулась участникам мастер-класса: они не только с удовольствием выполняли задание, но и расспрашивали Лидию Валентиновну о правилах рисования мелкими.

С одного рисовального мастер-класса ребята начали переходить на другой: студентка отделения «Декоративно-прикладное искусство» Архангельского колледжа культуры и искусства Виктория Русина организовала для гостей библиотеки площадку с рисованием гуашью. Непонятная, на первый взгляд, гуашевая техника оказалась до того увлекательной и простой, что даже ребята 7-10 лет смогли сделать замечательные рисунки, достойные настоящих живописцев. Каждый зимний пейзаж получился уникальным, со своими деталями и своим настроением.

Третий мастер-класс был посвящен созданию очаровательных слоников из бумаги. В это же время начал работать «Игрополис»: площадка настольных игр, где можно было проверить скорость своей мысли, свою смекалку, хитрость и ум, поиграть в большие шашки и шахматы.

Взрослые и дети убедились, что существует огромное количество интересных занятий, не связанных с компьютером, Всемирной паутиной и социальными сетями. Участники мероприятия играли, рисовали, творили, читали и просто общались, отлично проводя время в приятной компании. День без Интернета определенно удался.

АРТ – выходной

29 ноября состоялся Арт-выходной. Это формат семейного, творческого отдыха. В библиотеке работали различные творческие площадки, что позволило прекрасно отдохнуть всей семьей от суеты и повседневности. Гостей библиотеки ожидала насыщенная программа.

В этот день состоялась встреча с Еленой Пантиной и Анастасией Пискуновой,

творческим дуэтом художников, которые занимаются авторской куклой и представляют мастерскую «Антресоль». С гостями библиотеки они поделились интересными идеями, знаниями и находками. В библиотеке была оформлена выставка кукол.

Дети смогли проявить свою фантазию в рисовании и слайме, приняв участие в мастер-классах от творческой студии «Крокодил».

Свое творчество представила фея аквагрима Светлана Когут. Она с большим удовольствием наносила красивый рисунок на детские руки и щечки. А дети сами смогли почувствовать себя мастерами, нарисовав на манекене красивый рисунок.

Для взрослых прошли мастер-классы по концепт-борду «Дизайн твоей мечты» от журнала «Уютный дом». Главный редактор журнала Анна Михина делилась секретами мастерства в создании интерьера в своей квартире.

Все желающие смогли посетить выставку картин Александра Яшкова, художника-живописца, преподавателя, лауреата премии имени М.В. Ломоносова, члена организации художников и мастеров «Лодья», посвященную Соломбале. Кроме того, Александр Яшков провел мастер-класс «Краски радости», дети и взрослые рисовали натюрморт сухими материалами: сепией и сангиной. Всего АРТ-выходной посетило 205 человек.

Выставочная деятельность

В последнее время выставочная деятельность библиотек очень изменилась. Она стала очень разносторонней. Наша библиотека тоже не стоит на месте, а старается развиваться. Кроме книжных выставок в библиотеке оформляются фотозоны. Мы активно сотрудничаем с фотографами, художниками, школами искусств для оформления пространства АРТ-галереи «Розовый куст».

В летние месяцы в АРТ-галерее работала фотовыставка «Очертания родного города» талантливого фотографа Эльдара Кандинского. Ранее автор не выставлял свои работы.

Автор предложил зрителю взглянуть на столицу Поморья под иным углом, отыскать для себя что-то новое, увидеть свой город другим, расширить палитру собственных впечатлений. Работы автора отличает эстетизация действительности, безграничная любовь к своему городу, желание показать его исключительно красивым. Всего в экспозиции было представлено более 20 работ из личного архива автора с 2016 года.

В сентябре в библиотеке состоялось открытие выставки работ архангельского художника Александра Яшкова «Соломбала: этюды и зарисовки».

Александр Яшков с одинаковым мастерством работает маслом, пастелью, увлекается графикой, использует холст, бумагу, картон. Представленные на выставке этюды были сделаны в нескольких техниках, но у них общая тема – наша родная Соломбала. Старинные купеческие домики, покосившиеся деревушки, деревянные мосточки вдоль Соломбалки, золотые купола, катера у причала, корабли, уходящие по Северной Двине в море, тонкие березки у дороги и низкое северное небо – все это близко и понятно сердцу каждого, кто родился и вырос на этих улицах. Картины Александра Николаевича – живые, дышащие, отражающие дух и настроение Соломбалы.

В декабре в фойе библиотеки была оформлена выставка рисунков учащихся Детской школы искусств №2 имени А.П. Загвоздиной. Библиотека активно сотрудничает с этим муниципальным учреждением дополнительного образования, за уходящий год в АРТ-галерее было представлено несколько выставок воспитанников школы.

Накануне новогодних каникул ребята снова порадовали библиотечарей и читателей, в этот раз – замечательными работами, посвященными самому волшебному времени года – зиме. Выставка рисунков названа строчкой из стихотворения известной советской поэтессы Ольги Ивановны Высотской – «Зима спешит, хлопочет...» И, правда, на рисунках ребят самая настоящая зима, снежная, морозная, искристая! На календарях – 31 декабря, в каминах весело потрескивает огонь, елки переливаются яркими огнями, а под елками и в разноцветных носочках – подарки, подарки, подарки! Дед Мороз мчится на своих волшебных санях, ангелы спускаются с небес, пушистые котики греются на подоконниках и смотрят в окно, а на улице кружатся в вальсе хрустальные снежинки... Какая красота! Какой уют! Рисунки ребят помогли создать новогоднее настроение в библиотеке.

PR-деятельность. Развитие профессионального партнерства

Хорошие партнёрские отношения у библиотеки складываются с учреждениями культуры нашего округа – ДШИ №2 им. А.П. Загвоздиной и Соломбалой–АРТ. Проводятся совместные мероприятия. Большую помощь эти учреждения оказали в проведении Библионочи – 2019. Преподаватели ДШИ №2 им. А.П. Загвоздиной принимали участие во многих мероприятиях библиотеки, например, в праздничной программе «Защитники земли русской», Дне музыки «Поделись хорошим настроением». Активно сотрудничает библиотека и с образовательными учреждениями округа.

Многолетняя дружба связывает библиотеку и Усть-Цилемское землячество. В мае, уже традиционно, проводится мероприятие, посвященное Дню славянской письменности и культуры, «Российский язык упадку не подвержен». Участница встречи Галина Бульгина рассказала об истории развития русского языка. Гости библиотеки с интересом слушали повествование Галины Николаевны о том, что лингвисты разделяют живой разговорный язык и литературный. Первым литературным языком, общим для всех славян, стал язык священных христианских книг. На церковно-славянском языке велись службы, произносились проповеди, читались молитвы, а в быту говорили на русском. Еще много познавательного услышали участники встречи из рассказа Галины Николаевны.

О ярком, живом, русском народном языке рассказала Татьяна Фуртикова. К нему относятся пословицы, поговорки и присловия. Усть-Цильма — кладезь народной мудрости. Доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник сектора этнографии института языка, истории и литературы Коми научного центра Уральского отделения Российской академии наук Дронова Татьяна Ивановна — автор-составитель «Тематического словаря пословиц, поговорок и присловий Усть-Цильмы». В словаре содержится 1200 устойчивых выражений, бытующих в Усть-Цилемском районе Республики Коми.

Участники встречи с удовольствием собирали из отдельных слов пословицу или поговорку из «Тематического словаря», объясняя смысл и применение составленной пословицы. На встрече присутствовала представитель Белорусского землячества, член Совета землячества А. И. Вахрушева, она передала приветствие от своих земляков. Очень тепло отзывалась Анна Иосифовна о ветеранах Белорусского землячества, перенесших тяготы военного времени. Также она рассказала о землячке, заслуженном учителе Тамаре Вячеславовне Зайцевой. Тамара Вячеславовна написала учебники для детей по краеведению, среди которых есть книга «Поморская азбука».

В мае в библиотеке состоялось открытие фотовыставки «Вечно живи, Усть-Цилемский наш край!», посвященной 90-летию Усть-Цилемского района. Присутствующие смогли увидеть, как встречали устьцилема пароходы на пристани, как Печора, вышедшая из своих берегов, заливала улицы Усть-Цильмы весной 1952 года. Также гости библиотеки узнали о древних традициях устьцилем. Анна представила и фотографии со встречи рода Никитиных-Мироновых по фамилии Ермолины. Не обошли стороной и тему Великой Отечественной войны. О красоте природы Усть-Цилемского района говорят фотографии Алексея Торопова, Юрия Бабикова, Марины Некрасовой, Людмилы Малиновской.

Все те, кто родился и вырос на усть-цилемской земле, очень любят свой край. Читатель Клавдия Николаевна Дуркина отметила: «Я как будто бы вновь оказалась в том далеком времени, когда приехала в Усть-Цильму в 1956 году».

Соломбальская библиотека имени Б. В. Шергина ведет активную работу в социальной сети ВКонтакте. В течение недели в группу ВКонтакте выкладывается в среднем 5-10 постов. В основном, это анонсы и отчеты о прошедших мероприятиях, а именно: небольшая текстовая заметка, иллюстрация или фотографии, иногда музыка, видео, текстовые файлы.

Каждый день ведется работа по привлечению в группу новых пользователей, предпочтительно жителей Архангельска и Соломбалы. Для этого создано два рабочих профиля. Пользователи приглашаются из других групп города и округа.

Для максимально эффективного информирования уже имеющихся пользователей создано несколько рассылок: «Кружок скорочтения», «Киностудия», «Мероприятия для детей», «Встречи с интересными людьми», «Конкурсы». Каждый участник группы может подписаться на такую рассылку и получать анонсы о мероприятиях в личных сообщениях ВКонтакте. Также в 2019 году было создано меню, отражающее наиболее актуальные

события библиотеки на данный момент: запись в кружок, новый конкурс, информация о крупном мероприятии.

Чтобы расширить диапазон и донести посты группы до пользователей, не состоящих в ней, используются теги и репосты в другие группы. В первую очередь, мы ведем активное сотрудничество с другими группами города: новостными по Архангельску, для жителей Соломбалы, для мам Архангельска, с группами школ, классов, детских садов, других библиотек, культурных центров и организаций. Чаще всего используется схема «репост за репост».

Кроме того, мы привлекаем к репостам и собственных пользователей. Для этого им предлагается схема «репост за вознаграждение». В качестве вознаграждения служат бесплатные билеты на наши мероприятия, сладкие призы, книги. Для привлечения аудитории в группу и, соответственно, в библиотеку, ВКонтакте организуются различные конкурсы и акции, например, в 2019 году были проведены следующие конкурсы: «Путешествуй с Шергинкой» (конкурс историй на тему «как я провел лето») и «Новогодний дом» (конкурс фотографий новогодних елок и украшений), и акция «Пушкинские видеочтения» в рамках литературного фестиваля «PRO Пушкина». Также с рабочих профилей идет общение с имеющимися читателями (продление книг, напоминания должникам) и с потенциальными (например, приглашение на Библионочь и другие крупные мероприятия). Именно через группу идет запись и на многие мероприятия, новогодние утренники, мастер-классы, в кружок скорочтения и в детскую киностудию.

В 2019 год наша группа вошла с 1500 имеющимися подписчиками. В 2020 год мы входим с 3700 подписчиками. Годовой прирост – 2200 человек. Каждые +500 подписчиков – это большой праздник для группы. Мы отмечаем его благодарственным постом со скриншотом количества участников, мотивируем пользователей приглашать в группу своих друзей, делать репосты, ставить лайки, писать комментарии, ведь чем больше проявляется активности со стороны имеющих участников – тем больше приходит новых.

IV. Информационно-библиографическая деятельность

Справочно-библиографическое обслуживание

В 2019 году было выполнено 3813 справок.

Библиотекари проводят экскурсии для детей и молодежи.

V. Библиотечные фонды: состояние, развитие, сохранность

В 2019 году в библиотеке закончилась проверка фонда. Регулярно оформляются акты на списание литературы. Отбирается литература на списание по ветхости и устаревшая по содержанию. Проводится мелкий ремонт книг, работа с задолжниками.

VI. Управление персоналом

Ф.И.О.	Возраст	Образование	Стаж работы
Смолич Ольга Ивановна	49 лет	Высшее профессиональное	21 год
Ломакина Наталия Павловна	42 год	Высшее профессиональное	17 лет
Мартыш Якубовна Нина	33 года	Высшее профессиональное	4 года
Попугаева Анастасия Николаевна	25 года	ср.-сп. профессиональное	2 года
Румянцева Ирина Павловна	53 года	Высшее непрофессиональное	12 лет
Смекалкина Екатерина Владимировна	44 года	ср.-сп. профессиональное	4 года

Горлова Евгеньевна	Светлана	67 лет	ср.-сп. непрофессиональное	не	8 лет
-----------------------	----------	--------	-------------------------------	----	-------

Библиотекари регулярно занимаются самообразованием, знакомясь с профессиональной прессой и интернет-сайтами других библиотек. Сотрудники библиотеки принимали участие в работе различных семинаров и школ, проводимых АОНБ им. Добролюбова, АОДБ им. Гайдара, специалистами МУК «ЦБС».

VII. Выводы

Библиотека успешно справилась с выполнением плановых показателей. В 2019 году в библиотеке были реализованы новые проекты. Это – День без интернета, окружной литературный фестиваль «ПРОПушкина», «АРТ – weekend». Эти мероприятия оказались очень востребованы. Было получено огромное количество положительных отзывов от наших читателей.

Очень востребованным оказался интеллектуальный кружок «Скорочтение для школьников». В течение года в кружке было обучено 90 человек.

Библиотека приняла участие в конкурсе «Библиотечный дворик», в котором заняла I место. Возле библиотеки был разбит небольшой уютный садик: вдоль аккуратных каменных дорожек росли лабелия и курильский чай, ирис и пионы, хмель и лилейник. Вот уже который год садик радует постоянных читателей и библиотекарей, которые с любовью ухаживают за растениями, высаживая их каждую весну, поливая, пропалывая сорняки и укрепляя каменные дорожки.

В этом году особенно пышно цвели бархатцы, рассыпанные ярким оранжевым ковром на центральной клумбе, и георгины с огромными насыщенно-алыми бутонами. Кроме того, начал плодоносить молоденький вишневый куст. Библиотекари уверены в том, что библиотечный садик с каждым годом будет становиться все ярче и продолжать радовать всех, кто проходит мимо.

Библиотекари находятся в постоянном творческом поиске, совершенствуют свои формы и методы работы. А главный результат нашей работы - это то, что библиотека становится любимым местом общения и досуга для любителей книги.

VIII. Перспективы

В 2020 году в библиотеке будут осуществляться новые проекты. Это краеведческий проект «Экскурсионная среда», окружной литературный фестиваль «Со стихами каждый день», в котором будут участвовать дошкольные образовательные учреждения. А в ноябре мы пригласим наших читателей на воскресный «Игро Land». Надеемся, что реализация этих проектов поможет увеличить число пользователей библиотеки и продолжит создавать положительный образ библиотеки в городском сообществе.

В 2020 году мы намерены продолжить активную работу с соцсетью, чтобы привлечь еще больше читателей в библиотеку и на наши мероприятия. Кроме того, каждая современная организация должна быть достойно, актуально и интересно представлена в Интернете, это важно не только для ее продвижения, но и для ее имиджа.

Заведующий библиотекой



О.И.Смолич

Приложения

1.	Экскурсии по макету «Старая Соломбала»	27 экскурсий	480 человек
	Пешие экскурсии по Соломбале	8 экскурсий	101 человек
2.	Экскурсии в музейную экспозицию	27 экскурсий	550 человек
3	Экологическая программа «Родничок»	43 занятий	1227 человек
6.	Театральная студия «Волшебное кольцо»	25 занятий	321 посещение
7.	Литературная программа «Светлячок» Участники клуба – 3 «в» класс шк. №50 и группы продленного дня	10 занятия	296 человек
8.	Клуб ветеранов «Очаг». Участники клуба – 25 человек	64 встречи	1275 человек
11.	Литературный лекторий «Страна чудес»	14 занятий	342 человек
12.	Кружок «Школа компьютерной грамотности для пожилых людей»	35 занятий	Обучено 22 человек
13.	Кружок «Мастерская чудес»	17 занятий	251 посещение
14.	Интеллектуальный кружок «Скорочтение для школьников»	154 занятия	90 человек 955 посещений
15.	Кинотеатральная студия «Library»	12 занятий	72 посещения 15 участников